
Año 7, número 8821 de mayo de 2007

El Congreso en su peor momento

La sucesión de denuncias fundadas sobre conductas impropias de diversos 
parlamentarios ha ocasionado la mayor caída en la aprobación del Congreso de la 
República desde el inicio del gobierno. Ha bajado de 29 a 20%, lo que lo ubica 
muy cerca del desprestigiado Poder Judicial, cuya aprobación es actualmente de 
18%.

Para la opinión pública, las faltas cometidas por los congresistas Menchola y 
Canchaya no son errores políticos sino delitos. En consecuencia, respaldan tanto 
la suspensión en el ejercicio de sus funciones por 120 días como su desafuero del 
Congreso y reemplazo por sus accesitarios.  Parcialmente diferente es el caso de 
los congresistas que irrumpieron violentamente en el hemiciclo el año pasado 
para oponerse a la aprobación del TLC. En ese caso, la opinión pública considera 
que cometieron un error político. Aun así, una mayoría apoyaría también su 
eventual desafuero.

La mala imagen del Congreso –como la del Poder Judicial– afecta seriamente al 
sistema político porque resta credibilidad a las leyes de la República. Si la 
población pierde el respeto en los encargados de formular las leyes –así como en 
los responsables de administrar justicia– no debe sorprender que no se sienta 
obligada a acatar una norma o un fallo judicial. 

Un caso paradigmático de falta de respeto al sistema jurídico se observa en la 
invasión del mercado de Santa Anita. Uno de cada cuatro limeños –la mayoría en 
los NSE D y E– considera que debería permitirse que los invasores se queden en 
el mercado.  En el otro extremo, otra cuarta parte –la mayoría de los NSE A  y B–
apoya que, de una u otra manera, se cumpla con el desalojo. Al medio, la mitad 
de la población favorece una solución negociada, la cual implicaría algún grado de 
concesión a los invasores.

Otro dato revelador de la encuesta es que la sensación de progreso acelerado 
que se aprecia en ciertos segmentos de la población –como los empresarios o los 
estudiantes universitarios– no está tan extendida por el país. Paradójicamente, 
aunque muchas provincias estén creciendo económicamente más que Lima, el 
optimismo es mayor en la capital. En Lima, el 52% considera que su familia está
progresando, mientras el 42% cree que está estancada y el 5% en retroceso. En 
el interior, en cambio, la percepción de progreso es de 47%, una proporción 
similar piensa que su familia está estancada y 5% que está retrocediendo. La 
sensación de estancamiento y retroceso es mayor en el sur y el oriente. 

En el ámbito internacional también se observa cierta paradoja: aunque Chile es el 
único país que tiene una imagen favorable menor a la desfavorable (43 versus 
50%), es el segundo país latinoamericano más admirado por los peruanos, 
después de Brasil. Por último, Estados Unidos sigue siendo el país más admirado 
por los peruanos en el mundo y con el que la mayoría quisiera incrementar 
relaciones económicas. Del Congreso estadounidense depende ahora que este 
ambiente propicio para el desarrollo del comercio entre Estados Unidos y el Perú
se consolide con la ratificación del TLC. 

Alfredo Torres Guzmán
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ENCUESTA NACIONAL URBANA

APROBACIÓN DE LA GESTIÓN PÚBLICA

%1. ¿Aprueba o desaprueba la gestión del presidente Alan García?

2. ¿Aprueba o desaprueba la gestión de...?
%

Aprobación de Alan García como
Presidente de la República 

Abril

Aprueba Aprueba Desaprueba No precisa

  El Gobierno 44 38 50 12

  El Congreso de la República 29 20 70 10

  El Poder Judicial 20 18 72 10

Mayo

Abril

Aprueba Aprueba Desaprueba No precisa

  El primer ministro, Jorge del
  Castillo 34 37 50 13

  El ministro de Economía, 
  Luis Carranza 32 32 41 27

  La presidental del Congreso, 
  Mercedes Cabanillas 52 54 34 12

Mayo

Total Abr Total 
Mayo Lima Interior Norte Centro Sur Oriente

Aprueba 49 46 52 43 54 44 34 29

Desaprueba 39 41 32 46 36 48 55 54

No precisa 12 13 16 11 10 8 11 17

Fuente: APOYO Opinión y Mercado S.A.

* En julio fue medido como presidente electo
Base: Total de entrevistados 
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%
3. Algunas personas piensan que es necesario que el SNIP 
continúe aprobando proyectos de inversión. Otros en cambio 
sostienen que no es necesario tanto control. ¿Con cual de las dos 
opiniones está más de acuerdo?

El SNIP debe continuar aprobando los proyectos de inversión 73
No es necesario tanto control 17
No precisa 10

%
4. ¿Con respecto al Sistema Nacional de Inversión Pública (SNIP), 
¿aprobaría o desaprobaría...?

Apr Des NP
Fortalecer las capacidades de ejecución en los 
niveles locales y regional

82 5 13

Descentralizar las decisiones de inversión del SNIP 76 13 11

Simplificar los procesos para la toma de decisiones 
de inversión de SNIP

74 13 13

%
5. ¿Hasta el momento, de qué gestión está más satisfecho? (Con tarjeta)

Su alcalde Provincial 27 Su Presidente Regional 12
Su alcalde distrital 20 Sus congresistas 4
El Gobierno central 16 No precisa 21

%
6. ¿Qué obras son las que más necesita su localidad? (Con tarjeta) 
Principales menciones

Pavimentación de pistas y veredas    58
Construcción de hospital / postas médicas 44
Mejor servicio /instalación de agua potable y desague 43
Construcción y equipamiento de colegios 36
Remodelar las plazas y parques       28
Construcción / mantenimiento de carreteras 26
Mejor servicio de luz / Electrificación 21
Construcción canales de irrigación / proyectos de riego 11
Construcción de estadio / coliseo    10

%
7. ¿Quién debe pagar la obra de...?  (Con tarjeta)

Gobierno 
central

Presidente 
regional

Munic. 
Provincial

Munic. 
distrital

No 
precisa

Construcción de hospital / postas 
médicas 62 21 10 6 1

Construcción y equipamiento de 
colegios 59 21 10 9 1

Construcción / mantenimiento de 
carreteras 58 21 11 8 2

Mejor servicio /instalación de agua 
potable y desagüe 39 24 21 13 3

EL SNIP Y LOS PROYECTOS DE INVERSIÓN

8. ¿En general, quién debe ejecutar / construir las obras que su localidad necesita, las empresas privadas, el Estado o le da lo mismo, lo 
importante es que se hagan bien?

El Estado 54 Empresas privadas 17
Le da lo mismo 27 No precisa 2

%
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%

9. ¿Esta usted de acuerdo o en desacuerdo con que se reforme la 
Constitución para permitir la reelección del presidente García en el 
2011?

De acuerdo 23
En desacuerdo 72
No precisa 5

%
10. ¿Considera que la reelección inmediata del presidente García 
en el 2011 sería positiva o negativa para el país?

Positivo 20
Negativo 69
No precisa 11

LA REELECCIÓN DEL PRESIDENTE GARCÍA

%%
14. ¿Cómo cree que estará la situación económica del país dentro 
de doce meses? (Con tarjeta)
Mucho mejor                3
Mejor                      29
Igual                      37
Peor                      17
Mucho peor                 3
No precisa 11

13. ¿Cómo está la situación económica del país con respecto a 
hace doce meses? (Con tarjeta)
Mucho mejor                1
Mejor                      19
Igual                      51
Peor                      25
Mucho peor                 2
No precisa 2

%%
16.  ¿Cómo calificaría usted la situación económica del país actual? 
(Con tarjeta)
Muy buena                  1
Buena                      10
Regular                   59
Mala                       25
Muy mala               4
No precisa 1

15. ¿Cómo calificaría usted su situación económica familiar 
actual? (Con tarjeta)

Muy buena                  1
Buena                      13
Regular                    66
Mala                       18
Muy mala                   2

EVALUACIÓN DE LA SITUACIÓN ECONÓMICA

%

11. ¿Cómo está su situación económica familiar con respecto a hace 
doce  meses? (Con tarjeta)

Mucho mejor                1
Mejor                      15
Igual                      57
Peor                       25
Mucho peor            2

%
12. ¿Cómo cree que estará su situación económica familiar dentro 
de doce meses? (Con tarjeta)

Mucho mejor                4
Mejor                      31
Igual                      40
Peor                      13
Mucho peor                 4
No precisa 8

EVALUACIÓN DEL PROCESO DE DESARROLLO

%
17. ¿Dentro de 5 años su familia estará económicamente mejor, 
igual o peor que ahora?

Mejor 41
Igual 34
Peor 11
No precisa 14

%
18.  ¿Diría que dentro de 5 años el Perú será un lugar mejor, igual o 
peor para vivir?

Mejor 34
Igual 38
Peor 15
No precisa 13

%
19. ¿Diría que su familia está progresando, estancado o en 
retroceso?

Progresando 48
Estancado 46
En retroceso 5
No precisa 1

%
20. ¿Diría que el Perú está progresando, estancado o en retroceso?

Progresando 37
Estancado 52
En retroceso 9
No precisa 2

%
21. ¿Cuánto tiempo necesitará usted para tener el nivel de vida 
que cree que le corresponde? (Con tarjeta)

Menos de cinco años 18
Entre cinco y diez años 41
Entre 11 y 20 años 18
Entre 21 y 30 años 4
Más de 30 años 3
Nunca 4
Ya tiene el nivel de vida que le corresponde 1
No precisa 11

%
22. ¿Cuánto tiempo cree usted que se va a demorar el país para 
llegar a ser un país desarrollado? (Con tarjeta)

Menos de cinco años 4
Entre cinco y diez años 11
Entre 11 y 20 años 19
Entre 21 y 30 años 17
Más de 30 años 24
Nunca 14
No precisa 11

SIGUE EN LA PÁGINA 4
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REFORMA LABORAL

24. ¿Qué cree que debe hacer una empresa cuando desea 
despedir a un trabajador que no cumple apropiadamente con sus 
obligaciones? (Con tarjeta)

No debe despedirlo. El trabajador que no comete una falta grave 
debe tener estabilidad laboral absoluta 28

Debe despedirlo y darle un sueldo y medio de indemnización por 
cada año de servicios 10

Debe despedirlo y darle un sueldo de indemnización por cada año 
de servicios 25

Debe despedirlo y darle medio sueldo de indemnización por cada 
año de servicios 18

Debe despedirlo sin darle ninguna indemnización porque no trabaja 
bien 14

No precisa 5

%
23. Algunos trabajadores gozan de beneficios laborales además 
del sueldo que reciben, ¿cuáles considera que son los tres más 
importantes? (Con tarjeta)

Jubilación/ fondo de pensiones       66
Seguridad social                     54
Pago de horas extras                 44
Pago de CTS                          33
Pago de gratificaciones              32
Indemnización por despido injustificado 24
Vacaciones                           23
Participación en utilidades          18
No precisa                           1

%

25. ¿Para promover que más trabajadores accedan a beneficios laborales estaría de acuerdo o en desacuerdo con las siguientes medidas?
%

Apr Des NP

Que el Ministerio de Trabajo incremente las inspecciones laborales en actividades donde hay mayor
evasión de las normas laborales. 89 6 5

Que las empresas y sus trabajadores decidan de común acuerdo el número de días de vacaciones al 
año. 85 11 4

Que las empresas y sus trabajadores decidan de común acuerdo el monto de las gratificaciones de
julio y diciembre. 84 12 4

Que la Compensación por tiempo de Servicios (CTS) sea de medio sueldo por año de servicios 55 36 9

%

27. ¿A qué país le gustaría emigrar? Principales menciones

EEUU 28
España 27
Italia 10
Japón 6
Brasil 6
Canadá 3
Argentina 3
Francia 2
México 2
Alemania 2
Chile 1
Cuba 1
Inglaterra 1
Venezuela 1
Ecuador 1

Base: Total de entrevistados que si pudieran emigrarían del Perú y se iría a vivir al 
extranjero (720)

%
28. ¿Y tiene planes concretos de emigrar o no?

Sí tiene planes 22
No tiene planes 77
No precisa 1

Base: Total de entrevistados que si pudieran emigrarían del Perú y se iría a vivir al 
extranjero (720)

29. ¿A qué país va a emigrar? Principales menciones

EEUU 29
España 29
Italia 12
Japón 7
Canadá 3
Argentina 3
Brasil 3
Base: Total de entrevistados que tienen planes concretos de emigrar (168)

26. Si usted pudiera, ¿emigraría del Perú y se iría a vivir al extranjero?

Sí 70 No 29 No precisa 1
%

DESEOS DE EMIGRAR

SIGUE EN LA PÁGINA 5
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IMAGEN DE PAÍSES

%

30. ¿Cuál es el país que usted más admira en el mundo? Principales 
menciones

EEUU 27
Japón 13
España 10
Italia 5
Brasil 5
Cuba 4
China 3
Alemania 3
Chile 3
Inglaterra 3

%
31. ¿Cuál es el país que usted más admira en América Latina? 
Principales menciones

Brasil 34
Chile 17
Argentina 9
Cuba 5
México 4
Venezuela 4
Bolivia 2
Ecuador 1
Colombia 1

%

32. ¿Cuál es el país que usted considera más amigo del Perú? 
Principales menciones

Brasil 24
EEUU 16
Bolivia 11
Argentina 7
Colombia 5
Ecuador 4
España 3
Chile 2
Venezuela 2

%
33. ¿Con qué país debería el gobierno peruano procurar tener más 
relaciones económicas? Principales menciones

EEUU 40
Brasil 19
Japón 6
Chile 6
España 5
China 3
Argentina 2
Venezuela 2
Bolivia 2
Alemania 2

34. En general, ¿tiene una opinión favorable o desfavorable de ...?
%

Favorable Desfavorable   No precisa
Brasil 88 4 8
España 85 6 9
Japón 83 8 9
Italia 82 4 14
EEUU 81 14 5
México 78 10 12
Francia 77 7 16
China 73 14 13
Inglaterra 71 10 19

Favorable Desfavorable   No precisa
Canadá 70 9 21
Alemania 66 13 21
Argentina 63 26 11
Bolivia 58 30 12
Colombia 58 29 13
Cuba 53 32 15
Venezuela 51 36 13
Ecuador 46 40 14
Chile 43 50 7

SIGUE EN LA PÁGINA 6

ENCUESTA EN LIMA

APROBACIÓN DE LA GESTIÓN PÚBLICA

1. ¿Aprueba o desaprueba la gestión de...?
%Abril

Aprueba Aprueba Desaprueba No precisa
  El presidente Alan García 54 52 32 16
  El Gobierno 46 43 39 18
  El Congreso de la República 29 18 70 12
  El Poder Judicial 20 19 70 11
  El primer ministro, Jorge del Castillo 35 41 46 13
  El ministro de Economía,  Luis Carranza 35 36 31 33
  La presidenta del Congreso, Mercedes Cabanillas 56 62 27 11
  El alcalde de Lima, Luis Castañeda 83 81 11 8

Mayo
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2. ¿Conoce o ha escuchado hablar del problema de la congresista Canchaya?

Sí 80 No 18 No precisa 2

%

%

3. Recientemente se denunció que la congresista Elsa Canchaya 

había contratado como asesora a su empleada doméstica. ¿Cuál 

es su opinión al respecto? (Con tarjeta)

Es un delito 43

Es una falta moral 38

Es un error político 14

Es una situación normal. Los congresistas pueden contratar a los 

que desean 3

No precisa 2

Base: Total de entrevistados que conocen o han escuchado hablar del problema de 

la congresista Canchaya (401)

%

4. ¿Esta de acuerdo o en desacuerdo que hayan suspendido a la 
congresista Canchaya por 120 días?
De acuerdo 87
En desacuerdo 12
No precisa 1

Base: Total de entrevistados que conocen o han escuchado hablar del problema de 
la congresista Canchaya (401)

%

5. ¿Estaría de acuerdo en desacuerdo que Elsa Canchaya sea 
desaforada del Congreso y reemplazada por su suplente?
De acuerdo 79
En desacuerdo 18
No precisa 3

Base: Total de entrevistados que conocen o han escuchado hablar del problema de 
la congresista Canchaya (401)

6. ¿Conoce o ha escuchado hablar del problema del congresista Menchola?

Sí 59 No 38 No precisa 3

%

%
7. Recientemente se denunció que el congresista Walter Menchola 

habría gestionado la contratación de la joven Karen Ku como 

auxiliar parlamentaria para que cobre sueldo sin trabajar? 

Es un delito 59

Es una falta moral 32

Es un error político 7

Es una situación normal. Los congresistas pueden contratar a 

los que desean 1

No precisa 1

Base: Total de entrevistados que conocen o han escuchado hablar del problema 

del congresista Menchola  (305)

%

8. ¿Estaría de acuerdo o en desacuerdo que suspendan al 
congresista Menchola? 
De acuerdo 91
En desacuerdo 8
No precisa 1

Base: Total de entrevistados que conocen o han escuchado hablar del problema 
del congresista Menchola  (305)

%

9. ¿Estaría de acuerdo en desacuerdo que Walter Menchola sea 
desaforado del Congreso y reemplazado por su suplente?
De acuerdo 83
En desacuerdo 14
No precisa 3

Base: Total de entrevistados que conocen o han escuchado hablar del problema 
del congresista Menchola  (305)

ESCÁNDALOS EN EL CONGRESO

10. ¿Conoce o ha escuchado hablar del problema de los congresistas electos que intervinieron el año pasado en una sesión del Congreso para 
protestar por el TLC con EEUU?

Sí 62 No 34 No precisa 4

%

%
11. En junio del 2006 nueve congresistas electos irrumpen en el 

Congreso para boicotear la aprobación del TLC con EEUU. ¿Cuál 

es su opinión al respecto? (Con tarjeta)

Es un error político 35

Es una falta moral 30

Es un delito 24

Es una situación normal 7

No precisa 4

Base: Total de entrevistados que conocen o han escuchado hablar del problema de 

los congresistas que intervinieron el año pasado en una sesión del Congreso para 

protestar por el TLC con EEUU (319)

%

12. ¿¿Estaría de acuerdo o en desacuerdo que se levante la 
inmunidad parlamentaria a los nueve congresistas que 
irrumpieron el año pasado en el Congreso para boicotear la 
aprobación del TLC con EE.UU?
De acuerdo 67
En desacuerdo 28
No precisa 5
Base: Total de entrevistados que conocen o han escuchado hablar del problema de 
los congresistas que intervinieron el año pasado en una sesión del Congreso para 
protestar por el TLC con EEUU (319)

%

13. ¿Estaría de acuerdo en desacuerdo que Nancy Obregón y otros 
congresistas sean desaforados del Congreso y reemplazados por 
sus suplentes?
De acuerdo 59
En desacuerdo 36
No precisa 5
Base: Total de entrevistados que conocen o han escuchado hablar del problema de 
los congresistas que intervinieron el año pasado en una sesión del Congreso para 
protestar por el TLC con EEUU (319)

SIGUE EN LA PÁGINA 7
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EL DESALOJO DE SANTA ANITA

%14. ¿Está de acuerdo o en desacuerdo con el fallo del Poder Judicial que ordena el desalojo de los personas que han invadido el mercado de 
Santa Anita?

Sí 48 No 44 No precisa 8

15. Como usted sabe los invasores del Mercado de Santa Anita han llenado el mercado de niños para impedir que la Policía ingrese para 
hacer cumplir el fallo judicial. ¿Qué debería hacer para solucionar este problema? 

Seguir negociando hasta que acepten salir del mercado 52
Perdonarlos y permitir que se queden en el mercado 23
Sitiarlos quitándoles el servicio de agua y luz con la finalidad de que acepten salir del mercado sin necesidad de usar la violencia 16
Ingresar y desalojarlos por la fuerza 6
No precisa 3

%

16. Si usted pudiera, ¿emigraría del Perú y se iría a vivir al extranjero?

Fuente: APOYO Opinión y Mercado S.A.
Base: Total de entrevistados 
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Perú, mayo de 2007

DESEOS DE EMIGRAR – DATA COMPARATIVA LIMA METROPOLITANA

LA CRISIS DEL FÚTBOL PERUANO

%17. ¿Aprueba o desaprueba la gestión de ....?

Base: Total de entrevistados que es aficionado al fútbol (277)

18. ¿Considera que Manuel Burga debe postular a la reelección de la presidencia de Federación del Fútbol Peruano o no debe postular?

Sí debe postular 11 No debe postular 83 No precisa 6

Base: Total de entrevistados que es aficionado al fútbol (277)

%

Apr Des NP
Gestión de Manuel Burga 11 79 10
Gestión de los dirigentes de la Asociación Deportiva de Fútbol profesional 20 72 8
Gestión de Julio César Uribe 39 54 7


